Qeswpla AplOpwvV

Méylotog Kowvog Awatpétng

(Greatest Common Divisor)

EAaxioto Kowvo [ToAAamAdolro

(Least Common Multiple)

BayyeAnc Wuxag



Méylotog Kowvog Atarpétng

¢ Eotw a, b 8§00 aképalot, amd Tovg omolovg Evag
TovAdaxiotov elvat dLd@opog tov undevog
(la] + |b| # 0). Ovopdovpe péyroto kotvo Sratpétn
TV a xkat b, tov Oetikd axépato d yia tov omolo
LOXVOLV T TAPAKATW:

a)d|axard|b B)(clakarelb)=c=<d
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¢ 0 péylotogkovigdratpétng twv a kat b , cvpBoAlletal pe
uxd(a, b) \ anid (a, b).
(greatest common divisor gecd(a, b) )

¢ 0 péyrotogkovogdratpétng twv a kat b, elvat o
HEYAAVTEPOS ATLO TOVGS KOLVOUS SLatpétes Twv @ Kat b,

¢ Ava,b slvairdvo axéparoipe |a| + |b| # 0, todte
urtdpyovv aképatot k, m yia tovg omolovg Layvel:
(a,b) =k-a+m-b.

¢ K&Oe mapdotaon tngpopeick - @ + m + b Aéyetal

YPappikos ovvvaopos twv a kat b .
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Txetka MMpwtolt AptOpol

¢ Avo axképatot a, b yra toug omoloug Loxvet:
|la| + |b| # 0, 0a Aéyovrtal oxeTikd TpWTOL Y TPDTOL
petadd rovg tov (relatively prime), av (a, b) = 1.

¢ Eotw a, b Vo axéparol pe |a| + |b| # 0. Tédte oL axéparot
a, b Oa glvar oxztied npatol av kat pdvo av vrdpyxovv
axépatol k, m yia tovg omolovgloxveu:1 =k-a+m- b.
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I8L0tnTes uKd

o @b)=(allbl) ¢ (@b)=d= (-.-) -1

ale }
¢ Dble = ab|c ¢ C (=2 alc
(@.b) =1 (a,b) = 1

dla& d|b

¢ (a,b) =d e {cla ]
le} = ¢|d

(lal + |b| # 0)
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¢ MNa xade BeTikd axépato n kol yia kade aképato a,
amodeifte 0tL (@, @ + n)|n kal katd cvvénsia
(a,a+1) =1.

¢ Eotw (@, @ +n) = d tote:

dl(:|: n)} =2d|(a+n~-a)=dn

Av topavnoBéoovpedti(a,a+ 1) =d,
toted|1, onoted = +1.
Apad =1,80nd = (a,a+1) > 0.
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(a,b) =1

¢ Amtodel§te ot (a.c) =1

}= (a, be) = 1,

(a.b) =1 ka+mb=1) () ‘ _
$ (a,c)-iﬁna+lc-1}‘(“+mb) ma+le)=1=

=2ka-na+ka-le+mb-na+mb-le=1=
= a(kna + klc + mnb) + be(ml) =1 & (a,be) = 1.

(a,b) =1

¢ Amodel§tre otu: cla

}a(b,c)=1.

¢ Eotw (b,c) = d.Toved|b xard|c.
Eneldn 6pwe cla, 0a wayvel: d|b xar d|a.
Apad|(a,b) =1ed|l=d=1.
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(a,b) =1

¢ Amodel§te Otu: albe

| = ale

¢ E@doov (a, b) = 1 0a vdpyovv axépator apiOpol k, m
tétoot wate: ka + mb = 1.
MNoAdamAaotalovtag TNV TPONYOUHEVT LOOTNTA HE € £XOVNE:
kac + mbce = c.

al“} = a|(kac + mbe) = ¢.

F'vapilovpe ot alde
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¢a=qb+r=(ahb)=(br)

& k> 0= (ka, kb) = k(a,b).

¢ k# 0= (ka,kb) = |k|(a,b).
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EAdaxwoto Kotwvo [ToAdanAdotro

¢ Ovopdlovpe eAd)r10TO KOLVO TOAAATTAGOLO TWV KN
undevikav akepalowv a kat b, tov 0eTiko aképato m
yia tov omolo taxvouy Ta mtapakatw:
a) alm xarbjm B) (a|c xau blc) > m < c.

¢ To gAayioto kowvd moAdanAdoro twv a@ kat b, cvpfoAiletal
ue exm(a, b) 1 [a, b).
(least common multiple lem(a, b) )
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¢ TMa tovg BeTikovs aképatovs a kat b Laxvouv:
e(a,b)-la,bl=a-b
ela,bl=a-be (a,b) =1
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